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A nagyváradi szinház ügye 
olyan feltünést keltett az egész 
nagyváradi lakosság körében, 
amilyenre évek óta alig volt 
pérda. A közönség elkesere- 
detten foglalkozik az állandó 
nagyváradi szinészet megszün- 
tetésének szenzációjával és ál- 
talános a vélemény, hogy soha 
ilyen váiságot még nem élt át 
a nagyváradi magyarság ős- 
régi kultutája, mint most. 
A kedélyek egyelőre nagyon 

izgatottak és habár különiéle 
modon kommentálják a döntést, 
senki sem tud napirendre térni 
a szomoru valóság fölött, a 
megy mégis csak az, 
Nagyváradon megszünt az ál- 
landó magyar szinház, a várost 
harmadrangu mellékállomássá 

degradáiták és megiosztották a 
nagyváradi pubijkumot attól 
az elemi jogától, hogy a saját 
szitiháza flelett határozzon. 

meg iogja adni a méltó választ 
és biztosra vesszük, hogy a kö- orsa 17 el zönség, - bármi is legyen 
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összetartással fog fellépni és 
imponáló módon fog demon- 
sirálni. a 

A Nagyváradi Estilap a kö- 
zönségnek ezt az álláspontját 
uttatta kifejezésre. Indokolt- 
nak tartottuk azonban a nagy- 
váradi társadalom vezetői kö- 
közül néhány nyilatkozatot Be- 
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A szerkesztésért felelős: 
MARTON MANÓ, főszerkesztő 

A város közöns 

hogy 

Bizonyos, hogy a publikum 

egyébként a véleménye, - eb- 
ben az ügyben a egnagyobb 

Még csak azt említjük meg, 
hogy a városi tanácstól is vá- 
runk elhatározó döntést. Vár- 
juk azt, hogy a városi tanács 
igen energikusan állást fog fog- 
lalni a nagyváradi állandó szin- 
ház megszüntetése ellen és tá- 
jékoztatni a közönség hangula- 
táról az illetékes tényezőket. 

a városi tanácsnak, mert em- 

a nagyváradi Magyar Párt elnöke 
ezt mondotta: 

talán nem tartom szerencsés meg- 
eldásnak azt, hogy Nagyvárad el- 
veszítse az önálló magyar szintár- 
sulatot. Minden kulturembernek 
be kell ugyan látnia, hogy Jano- 
vics Jenő dr az egyetlen erdélyi 
magyar szinigazgató, aki szinvonal 
szempontjából a legtőbbet és a 

legjobbat tudja nyujtani, azonban 
ezt az évszázados tradicióju önálló 
magyar szinházat mégsem szabad 
feladni. A helyzet tragikuma talán 
épen abban csucsoscdik ki, hogy 

a következő érdekes nyilatkozatot 
tette: 
- Tavaly, amikor a mi jelöltün- 

ket Parlagit elgáncsolták, azt han- 
goztattam, hogy át kell adni a 
szinházat Janovits Jenőnek, aki 
azután állitsa a nagyváradi szin- 
ház élére Parlagit vagy egy más 
megbizottját. Az események ne- 
kem adtak igazat. A szinház tel- 
jesen lezüllött, most már hivata- heta los helyen joggal mondhatják, zerezni, amelyeket az aláb- hogy nem kell Váradnak önálló biakban közlünk. szinház. Ha Janovits iett volna az 
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Dessauból táviratozzák: A 
lunkers-müveknél tegnap egész 
lap megbeszélések folytak. - 
Usszegezték az Oceán-repülés 
mnulságait és megállapitották, 
ogy 
az Oceánrepülés 

métléséről 
sem lehet, 

a legközelebbi napokban 
ikkor sem indulnának a re- 
Mlőgépek utnak, ha időközben 

vező légköri viszonyok ál- 
Mmának be: 
! vezetőség véleménye az, 
Ogy a Brémen kiállotta a pró- 
lát és bebizonyitotta ailkal- 

megis- 
egyelőre szó 

A némtiek lemondtak 
az Occán közcii átrepüléséről 

masságát az Oceán-repülésre. 
Amennyiben ujból szóba iog 
kerülni az Oceán-repülés terve, 
elsősorban a Brémen és piló- 
tái jöhetnének kombinációba. 

Szóba került az is, hogy 
ujabban ismét számosan ké- 
szülnek az Oceán átrepülésére 
és igy mnhegtörténhetik, hogy 
valamelyik repülő megelőzi a 
Junkers-gépeket, azonban a 
vezetőség megál apitotta, hogy 
ez a körülmény sem béefolyá- 
solhatia az igazgatóság ere- 
deti elhatározását és nem sel- 
tetheti a kedvező időpont 
megválásztását. . 

Szerkesztőség : 

ége az önálló szinház mel 

amelyet ime 

Ez annál is inkább kötelessége 

Én, a magam részéről egyál- 

hatalomnak oka 

Az első ajándékozási hét 5-ik száma 
Arc S es 

.... 

.. 

lett 
ber feletti áldozatok árán 
került évtizedekkel ezelőtt [ 
megvalósitani a rézi nagyvá- 
radi kulturemberek álmát, a 
nagyváradi állandó szinházat, 

most némelyek 
helyeslése közben, egyetlen in- 
tézkedéssel rombolnak össze. 
A szinház válsága ügyében 

egyébként a következő nyilat- 
kozatok érkeztek hozzánk: 

Kocsán János dr, volt szenátor, 
nem is őrülhetünk Janovics Jenő 
dr idejövetelének, pedig más kő- 
rülmények közt őszinte kitörő 
örömmel fogadnók azt a hirt, hogy 
Janovits Jenő dr lett az önálló 
- de csakis az önálló - váradi 
magyar szinház igazgatójaa. Min- 
denesetre meggyőződésem szerint 
Janovits Jenő ár ártatlanul kerül 
a dologba és ha mégis ugy lesz, 
hogy Kolozsvárhoz csatolva 
továbbélni Nagyvárad magyar 
nészete, akkor Janovits-csai szem- 

fog 

ben nem kell éreztetni jogos fáj- 
dalmunk at 

Szabó Károly a Magyar Párt alelnök 
igazgató, bizonyára nem sóhajto- 
zott és nem siránkozott velna or- 
szág-világ előtt, hogy igy meg ugy 
ráfizetett a szezonra, nemn kom- 
promittálta volna Várad közönsé- 
gét és szinészetét és nem került 
volna sor arra, hogy a kormány- 

legyen a váradi 
őnálló magyar szinészet megszün- 
telésére. Én szivesen látom Jano- 
vits Jenőt a váradi szinhaz élén s 
remélem, hogy ugy fogja megolda- 
ni a kérdést, hogy V áradnak, ha 
nem is külön, de egész szinházi 
élete lesz. Ha jó társulatot hoz, 
lesz közönsége ie. 
- A válságos helyzetben min- 

denesetre szükségesnek taftottam 
volna, hogy a Magyar Párt kultur- 
bizottsága, de talán az egész szin- 
házjáró közönség is, elsősorban a 
bérlők, nagygyülésre gyüljenek 
össze és az utolsó pillanaiban is 
interveniáljanak a szinház ügyé- 
ben. 

Waiszlovich Emil, 
a Park-szálloda tulaidonosa 

a következő érdekes nyilatkozatot 
tette munkatársunknak: 
- A szinház ügye visszaesést 

jelent legalább is 25 evvel, amikor 
is Nagyvárad szintén fiók-állomá- 
sa volt Kolozsvárnak és a sziné- 
szek echós szekérrel jöttek Nagy- 
váradra vendégszerepelni. Véle- 
ményem szerint ezért a legutóbbi 
igazgatók a felelősek, akik tele- 
sen önkényesen jártak el. A szin- 
ügyi bizottság és a őr vénynatósá- 
gi bizottság mellőzésével egészen 

Csütörtök, 1927. augusztus 18. 

Kiladóhivatal: Hegedüs Hirlapiroda 
Károly herceg (Szilágyi Dezső)-utca 6. 

si-, 

szi- 

azok a kereskedők és 

önkényesen cselekedtek, a sz:nhá- 
zat üzletnek 
fektettek sulyt a nivóra. 

tekintették és nem 

- A szinigazgatók tömegbérle- 
tet csináltak, ezzel elkedvetleni- 

tették a szinház rendes törzskö- 
zönségét, amely lassankint el is 
szokott a szinháztól. Nem igaz az, 
hogy Nagyvárad nem tudna egy 
önálló szinházat eltartani, éppen 
ellenkezőleg Nagyváradnak van a 
legnépesebb, legmódosabb és leg- 
áldozatkészségesebb magyar kö- 
közönsége, sokkal nagyobb, mini 
Kolozsvárnak, de a nivó annyira sü 
lyed, hogy ennek a közönsegnek 
nem is állott módjában a szinházat 
támogatni. 
-Betetőzte a szinház válságát 
Gróf László és Erdélyi Miklós üz- 
leti fogása . Ők egy igen jól sike- 
rült szinházi szezon uán is defi- 

citről panaszkodtak es telesiurták P 
panaszaikkal az egész orszagot. 
-A mai körülménvek között 
Janovits Jenő feltetlenül nivó- 
emelést jelent és ezért működé se 
elé várakozással nézek. 
-A szinház válsága egy egész 
csomó egzisztenciát sulyosan fog 
érinteni. Eltekintve a kenyér nél- 
kül maradó szinészektől, igen lé- 
nyefes veszteségeket szenvednek 

; iparosok, 
akik az állandó nagyváradi szin- 
ház fennállásából munkát és eiő- 
nyöket élveztek. Ezért ragaszkod- 
nunk kell az önálló váradi szin- 
házhoz. 

Tóth Elek, a szinház kitünő 
müvésze ezeket mondotta: 
- Mélyen elszomorntónak tar- 

tom a kultuszminiszternek ezt a 
megdöbbentő elhatározasát, amely 
csaknem némaságra kárhoztatja 
ezt a ragyogó szinház; multtal 
büszkélkedő várost. És minden cá- 
folattal szemben határozottan ál- 
lithatom, hogy az összes erdélyi 
városok között még ma is Nagy- 
váradnak van a legjobb és a leg- 
nagyobb áldozatra képes kózönsé- 
ge. Véleményem szerint a kültusz- 
miniszter döntésének egészen más 
mélyebben rejlő okai lehettek. 
- Abban a formában, ahogyan 

a kultuszminiszter elképzeli az uj 
kerületek beosztását, rendkivüli 

fontosnak tartom, nemcsak itt, ce 
egész Erdélyben, hogy olyan em- 
berek kerüljenek az ujonnan kon- 
cesszionált társulatok élére, alkik 
rendelkeznek is a publikumi bizai- 
mával. Mert hiszen már maga a ki- 
nevezési rendszer is nagyon le- 
hangoló, hiszen régen az veolt az 
uzus, hogy a várcsoknak autonom 
joguk volt a szinigazgató szemé- 
lyét kiválasztani. " 

- Ha azonban az önálló ma- 
gyar szinházról le kell monda- 
nunk, ugy örömmel kll üdvözéől- 
nünk dr Janovits Jehőt, azéit. 
mert vállalkozik arra, hogy to. 
vább hirdeti a váradi szinpadon 
a magyar szót,



Robinson, aug. eleje. 

A párisinak nem nagy gond, 
hogy hova menjen nyaralni. Külö- 
nősen, ha van rávalója. Annyi al- 
kalom kinálkozik, occasio ab- 
ban az értelemben, ahogy ez a 
szó magyarul használatos. Nem- 
csak a írancia vasutak, de a kö- 
zeli küliöld is olcsósági versenyt 
tart: vetélkednek az invitálásban a 
mondain Deauville, az eláőkelő 
Osztende, az exclusiv Biarritz, 
amely ugy vonul félre földrajzi 
magányában, mint egy hegyek 
közti királynő. Plakátok jelennek 
meg napról-napra: Paris Plages- 
ra az Avenue de IOpéran egy hét 
emeletes házra rászerelt héteme- 
letnyi magasságu fényreklám csá- 
bit. Az ujságokban drága télolda- 
las hirdetések, Belgium kedvez- 
ménye, hogy vasutai 15 napig 175 
frankért, tehát alig ezer lejért 
szállitják az érkezőöket. Ami nem 
azt jelenti, hogy a kedvezmény ti- 
zenöt napig érvényes, hanem azt, 
hogy tizenöt nap alatt akár éjjel- 
nappal a vonaton lehetsz s szá- 
mozatlan kilométerek ontják eléd 
a kis Belgium számos látnivalóját 
a tengerpart homok-fővényétől az 
Yperni Krisztusig. Hollandia 
ugyancsak megszervezett egy va- 
sutijegy akciót, Londonba évne- 
gyedenkint lehet negyedáron 
átruccanni visszatérti egygyel. 
Grande Bretagne is szivesen nyujt 
kedvezményeket a turisták csapa- 
tának és most kerültek a pálya- 
udvarok előcsarnokába és a hir- 
detőfalakra azok a plakátok, ame- 
lyek szerint egész Dél-Franciaor- 
szág megtekintéséhez elég egy hu- 
szonöt százalékos vasuti jegy. 
Száz-százötven írankból kitelik 
Toulouse, Bordeaux meglátogatása 
Havre hatalmas kikötői forgalmá- 
val 70 írankért látható. Ezekben 
az összegekben természetesen a 
Párisba való visszatérés kedvez- 
ménye is benne foglaltatik. De 
minden második vasárnap indul 
egy olyan balatoni férjvonat-féle 
Deauville-ba 
Költsége 50 frank háromszázötven 
lei, ami tulságos drágának nem 
mondható, ha Biharkeresztestől a 
Félix-fürdőig szintén ennyibe ke- 
rül. Az uton-utszélen megkapha- 
tó prospektusok tanusága szerint 
Algirt is el lehet 1000 frankon alul 
érni és még ezzel sem mondtunk 
nagyot, hiszen tudni kell és ismer- 
ni kell azt az állandó törekvését 
a nyugati országoknak, hogy mi- 
nél több költekező embert csalja- 
nak sokszor a természettől, de né- 
ha csak szavakban kiszinezett 
tájaikra. 
Természetesen Párisban junius 

végétől szeptember elejéig a jobb 
negyedek magánpalotái mind csu- 
kott zsalukkal alszanak. Lehanyt 
pillákkal várják a gyorslábu őszt, 
amikor az élet szuverén urai azaz 
asszonyságai ujra megkezdik a 
csütörtök vagy szerda délutáno- 
kat. S az ősz nem is várat soká 
magára, Párisban az idén alig volt 
nyár. Folyton esett, egyik vihar a 
másikat követte. Az évszakok is 
mintha felszabadultak volna az idő 
kerékágyából. Mint az ember, aki 
legyőzte repülőszárnyaival az időt, 
táviróival a messzeséget. Az idő- 
járáson Párisban az idén nagyon 
nehéz volt eligazodni, csak a nap- 
tár mutatta, hogy melyik szezon- 
ban tartunk és mert nyár van, Pá- 
ris jócskán kiűrült. 
A középosztály, a környékbeli 

. 

és Trouvilleba is. 

NAGYVÁRADI 

- Az Estílap párisi munkatársától - 

nyaralókban üdül, Cayeux-Sur- 
Mer s tucatnyi apró fürdőtelep a 
szerényebb üdülőké. Dombvidék is 
akad bőven a francia főváros kö- 
zelében, azok számára, akik nem 
okvetlen rajongják a tengert. Volt 
szerencsém megláthatni a Páristól 
gyorsvonaton egy órára bujálkodó 
Robinsont. Nevét valószinüleg on- 
nan nyerte, hogy első házai fák 
tetején épültek, mint valahol a 
trópusi szigetek smaragd vegetá- 
ciójában szokás. Robinsonban ma 
is akadnak fákta épitett házak, 
de a legragyogóbb látványossága 
minden bizonnyal, az a két ameri- 
kai pompával megépitett mulató, 
amelyeknek emeletlei ott vesznek 
el valahol a magasnövésü fák 
duslevelü ágbogai között, lombsá- 
torban, mint valami lészek. Ké- 
nyelmes lépcső vezet lel a lák te- 
tejére épiaett szeparékba, de ne- 
hezebben közelithetők meg sze- 
gény ember számára, mint a Gau- 
rizankar csucsaii A nyár: hőben 
is frakkos pincér szervirozza fe- 
hérkeztyüsen a vacsorát s a hüsitő 
vödrökben tüzes pezsgékkel sza 
ladgál a borfiu az emeleteken. A 
vieux arbre szétszórt pagodái, 
lomb és csikos függöny borul rá- 
juk, gyorsan telnek. Magánautók 
hadoszlopai sorakoznak egyik tisz- 
tásán. Éjszaka, ha kigyulladnak a 
fénycsóvái és köröndjén megkez- 
e......... .... e 

ESTILAP 

A FÉRJEK VONATA - AZ ALVÓ PALOTAK - HAZAK A 

Fertiaből jelentik: 

A Berliner Tageblatt" 

nyernie a kölcsön eszméjének 

kormányzóját. 

Bukarestből jelentik: 

et 

... 

gol kölcsönt kap 
Már folynak az előkészületek 
a román kölcsön kibocsátására 

angol piacon most van lolyamatban a román kölcsön előkészi- 
tése. Titulescunak még londoni követsége alatt sikerült meg- 

Az „Adeverul" is közli e hirt és hozzáteszi, hogy 
Angol Bank stabilizálni is akaria a lejt. 

Mozgóőszinházi müsorok: 
Mlaniic nyári mezgó 

A 

/ 

Szerda, csütörtök, péntek 

Vigjáték 5 felvonásban 

MAlLE 
millomos 

Filmpremier 7 felvonásban 

mnatyuk 
szgelen 

Csütörtök, 1927. augusztus 16. 

Ady Endre szülei - 
-. .. 

a Félix-fürdőben A FAK TEfrEJÉN 
A nyári pompájában rogy 

dődik a tánc, az Európába átrán- Félix fürdőbe nevezetes ve 
dult Amerika alaposan igyekszik dégeket várnak. A Splen i A 
elielejteni az üzletek hétköznapi hotelben már készitik a1 d é 
gondját. Ide járnak Páris gazdag otthonos szállást Ady Löntim, 7 
szerelmesei, ilyen Páris mellett érmindszenti föld Ady ELőrincz 
Robinson, amikor Budagyöangye SImundszenti főldesúr és fele- B 
szerepe vár ri. sége számára. assz It hallottam a fegjobb jazz-ze- A jóságos nagyasszony, Ady zül nét és innen indult el a dzsesz ze- Endre édesanyija, aki a költő bel 
nekarok legujabb divatja, amikor legszebb verseiben örökké élm s 
a saxoflonos otthagyja a zenekart fog, pár hétig minden nyáron és és csöndes lépésekben elindul tá- henni szokott s az lyáronpi. és a 
volra, hogy messziről dobja vissza hatá it S az idén ugy már 
kedvelt instrumentuma hangját a Hatarozott, hogy pi lőjét a hata 
duruzsoló nyári szel. A nyári szel- Félix-fürdőben tölti, ahova Eórh 
lő, az esti szellő, amely vadregé- férje is elkiséri. Adyné levélben A nyek, rózsák illatot ontó bokrok közölte Fehér Dezső szerkesz ben és illatot lihegő női keblek utjain tővel, hogy a jövő héten az é 
fut be s szárnyain hozza még, mint keznek a Félix-fürdőbe. ege 
a himport a szaxofon gyönyörtől An .. ie 
fájdalmas hangját. eze áradi ujságirók és kéril 
Nem tudom lekottázni a pago- at. os meleg ová- meg dák, nyári kuckók, az emeletes 004 l0glák részesiteni a hal- . 

ák fészkeiből lehulló női kaca- a atlan költő szüleit és ked-al 
jok, halkan összecsengő pezsgős- Ves ünnepies vacsorát is ren- A poharak, félájult tangók, szabóre- deznek tiszteletükre. Miro 
mekek, fénycsóvák és szentjános- .. szám 
bogarak ritmusát. Valahogy az a eseeeeteseteteteeeeeteeeeeeee rosi 
beldeg pillanat, az a ritka perc, . szám 
akár a kiszalmaszálazott citronád, Uton, ufiélen i épült 
akár a Heidsick, akár a nő mel- D« élrel- i nyito 
lett vagy egyedül, hogy mégis, ; cszélmek nvomn 
van mégis ugy, hogy nagyon na- az ui teg 
gyon, nagyon jó élni. genk 

Bárdos Lászlóó. kMönyvekről! ezőt 
ettetveteéeee Csak éppen Ön ne akarna tud- * tiszte 

ni róta ? Iratkozzék be hozzánk, sem nálank minden ui könyvet azon- rehaj 
é nal megkaphat s egy ötnyelvü rekel 

; logali 

3000 kötciesi . 
könyvtárból válogathatja ki az t pes í 

Ont érdekiő könyveit !keres 
lakás 

i csak 60 lel. gyuró 
. . : havonia i udva 

londoni tudósitója szerint az i a Megedüs Hirlapiroda jes a 
i kölcsönkönyviárában. ezért 

lord Montagut, az Angol Bank yy aan Susmád- fürdő 
(Dasuti áltomás, posia és lápirda) :mel 
„Erdély győngye" Csikmegye déli ré. már 

az szén, az Olt folyó gyönyörü völgyében 
656 méter magasságban a tenger szine asszo 
felett fekszik. Légköre enyhe hegyvideki egy b 

n egyenletes, mérsékelten meleg A At 
levegő tiszta, pormentes, a fürdőtelepet A 
a mérföldekre terjedő ősfenyvesek bal- 1z 
zsamos illata járja át. Légköri sajátsá- lő, eg 
gainál és fekvése magasságánál logva Egy 
Tusnádiürdő kellemes alhavasi reskül 

Heyman-szinkör éghajlatu, elsőrendü klimatikas a kap 
gyógyhely. meste 

E fürdő legszebb helyén teljesen ujon- egyik 
Ma és holnap nan, a legmagasabb igényeknek megfe- A 

5, 7 és 9 orakor lelően hgerendezett villában folyó évi ra 
junius hó 1-én nyi- r jó ró 

Rudolph Valentino halála évfor- lott meg a febő-D enzi0 
dulójának emlékére Elsőrendü magyar és irancia kony- Vargá; 

háról, valamint figyelmes kiszol- 
gálásról gondoskodva van. i 

Kivánatra bővebb levélbeli felvilágosi- K ebb le té 
tással szolgál Öregel 

penziótulajdonos széma 
KRudolpho Valentinó legutolsó, febő J mre Tusnádtürdőn. tineze legszebb és legnagyobb filme - 

Bánky Vilmával együttesen Miéktééttétété ét - 

5 és 7 órakor 25, 20, 15 és 10 leies : Relleles 4 FodoI 4 t E 
este 9 órakor rendes helyárakkal E uri szab ék s235 legutol 

E Bazár-épület, szinházzal szemben 4 ler 

KAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA .. 
emből



csütörtök, 1927. augusztus 18. 

gó 
en- 
id Az Estilap szerkesztőségébe egy 
im megrázó tartalmu levél érkezett: 
1cz Nagyságos Szerkesztő uri 
le- Buzás Mária 67 éves nagybeteg 

azsszany kitaszitva az emberek kő- 
zül, leiírhatatlan nyomoruságos 

dy helyzetben él a Miron Costin (Ér- 
ltő isébet) utca 8-ik számu házban. 
lni Egy disznó ólban lakik 
pi- és a szomszédok jóakarata nélkül 
igy már el is pusztult volaa. Gyógyit- 

hatatlan beteg, elaggott, akiít a 
a kórházakban sem vesznek már fel. 
Va A szomszédok is nagy szegénység- 
en ben, nélkülözések között tengetik 
sz- az életüket és fáj a sziívük, hogy a 
ér- szerencsétlen asszonyt nem tudják 

ledél alá juttatni, hogy emberi sor- 
sa legyen. A környékbeli lakók 

es kérik a szerkesztő urat, tekintse 
va- meg Buzás Mária nyomoruságának láal a színhelyét és segítsen a szavai. 
ed- val a szerencsétlen asszonyon. 
en- A levél vétele után kimentünk a 

Miron Costin (Erzsébetjutca 8-ik 
számu házhoz. Számot a kis külvá- 
rosi házakon nem találtunk, a 8-as .
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számu ház telkén három ház is 
épült. Az egyikbe találomra be- 
nyitottunk. Az udvaron egy kis 
nyomorék gyerek játszott egy be- 
teg macskával. A kis gyerek 1de- 
genkedve nézett ránk, a jobban öl- 
tözött városi emberre, valami ter- 
mészetes ellenszenvvel és mégis 

tisztelettel is, mert hiszen soha- 
sem lehet itt tudni, hogy nem vég- 
rehajtó-e az ember, Itt már a gye- 
rekek is jól ismerik a végrehajtó 

logalmát. A gyerek felnezett, az- 
tán a macskát futni engedte, már 
amennyire egy sánta macska ké- 
pes futni és egy nagy pocsolyán 
keresztül gázolva bebugdácsolt a 
lakásba, hogy kihivja az anyját az 
udvarra. Az édesanyja, egy vastag 
gyurófával a kezében, sietve az 
udvarra jött. Volt valami ellensé- 
ges a magatartásában, de lehet, 
hogy éppen gyuri odabenn as 
ezért volt nala a fa. 
- A várostól tetszik jönni? 
Buzás Mária iránt érdeklőd- 

tünk, mire földerült az asszony ar- 
ca és a szomszéd házra mutátott, 
amelynek alacsony ijéckeritésén 
keresztül kiváncsi fejek néztek 
már felénk. 
- Ide, ide, itt van az a szegény 

asszony, tessék idefáradni, invitált 
egy barátságos asszonyi hang. 
Átmentünk a szomszéd házba. 

pet Az udvaron bádog darabok, faül- 
fsá- ő, egy bádogos mester tárgyai. 
gva Egy rekonszenves idősebb ipa- 
si reskülsejű férfi és egy nénike várt 
1s a kapuban. Varga Lajos bádogos- 

mester és a felesége. Az udvar 
egyik zugába vezetnek. 
A disznóól mellett egy vacko- 
ron fekszik bebugyolálva pok- 
rócok közé Buzás Mária. 

- Ide tettük szegényt mondja 
Vargáné részvéttel. Tegnapelőtt 

a mentők elszállitották a kór- 
kázba de onnan visszaküld- 
ték. 

Öregek és gyógyithatatlan betegek 
vámára a kórházban ugy látszik, 
Nincsen hely. 
- Mi történt vele? - kérdjük. 
- Buzás Mária cseléd volt. Itt 

an a cselédkönyve. Sokáig szol- 
ált egy-egy heiyea, mint minde- 

Mes. Ezelőti másfél hónappal a 
téutelsó gazdája 

kidebta a 67 éves szerencsét- 
len öreget. 

ert betegeskedni kezdett. Akkor 
ta szomszédban Vizine kegye- 
ből megengedte neki, hogy el- 

a
A
A
A
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A
 

A disznóőlból is , 

ai 

lakjék az óljában, mely üres volt. 

Ott lakott a diszaóólban az 
öreg asszony négy hétig. 

Aludni sohasem tudott, mindig pa- 
naszkodott, hogy a patkányok oda 
merészkednek hozzá és félt, hogy 
beleharapnak. 
- Ott hűült fel igazán - sivit 

egy női hang a szomszéd házból 
a kerités felett. ; 
Buzás Mária szinte öntudatlanul 

fekszik előttünk a beszélgetés alait 
Az egyik szeme egészen beda- 
gadt. A másikkal sürün pislogat, de 
a tekintetében alig van élet. Az 
egész arca fel van pufiadva az éh- 
ségtől, a betegségtől, a szegény- 
ségtől. 
- Mari néni lelkem, szólongat- 

ja Vargáné. Mari néni lelkem, itt 
van egy ur, az ujságtól. 
De Mari néni nem reagál. Csak 

nézelődik felfelé a hevenyészeit 
tetőre, amelyet Vargáék ácsoltak 
a feje felé, hogy ne ázzon. 
- Aztán, kérem szépen, 

tatja Vargáné, 
eladta, 

az uj tulajdonos pedig kiker- 
gette belőle Mari nénit és 
hogy vissza ne másszon belé, 
beszögeztette az ajtaját. 

foly- 
a disznóólat Viziné 

Tessék talán elfáradai, megmuta- 
tom ennek az öreg asszonynak a 
lakását", ahonnan kilakotattaák. 
Mig megyünk a szomszéd har- 

madik telekre, Varga Lajos ss 
megereszt egy mondatot. 
- Én csak azt szerctném ké- 
.. ......0 

... gz 

x 

NAGYVÁPADI ESTIAP 

kilakoltattak 

e 67,éDes nagybeleg cselédet 

e
 

rem, ha kaphatnék a várostól 
anyagot, hogy ott, ahol most fek- 
szik a szerencsétlen, kőből és tég- 
lából egy kis házat épithetnék a 
számára, ahol mégis emberi mó- 
don lakhatna. 
- Adunk mi neki enni, bár ne- 

künk is elég kevés van, de már 
helyünk a lakásban nincsen a szá- 
mára. Kitenni pedig nem volna 
szivünk - jegyzi meg Vargáné. 

A disznó-ólhoz érkeztünk, mely 
alig fél méter magas deszka há- 
zikó és egy emberi roncsnak ju- 
tott lakóhelyül. Az ajtaja be van 
szögezve. Az ajtaja, vagyis az a 
kis négyszögletes nyilás, amelyen 
legfeljebb egy gyermek tud befér- 
kőzni. Megdöbbentő. 

- Hogyan ment ide be Buzás 
Mária? 
- Ha tetszene látni, hogy össze 

van törve a könyöke és a terde 
szegénynek. Csupa seb. Hason- 
csuszva mászkált ki és be, amikor 
itt lakott. 

Elbucsuzunk ettől a siralmas 
helytől. Buzás Márián mi sem tu- 
dunk segiteni. Tragédiája cseléd- 
sors. Mindenes volt, mosogató 
lány, 67 éves koráig. Aztán már 
csak egy ólban türték meg az em- 
berek, most már onnan is kitet- 
ték. 
Akinek jó szive van és teheti, 

talán tudna rajta segiteni. U-olsó 
napjait talán emberibb módon él- 
hetné le, ha fedél aiá juttatná az 
emberi szolidaritás hatalmas, de 
oly ritkán megnyilatkozó érzéese. 

(m. i) 

.... 

rásaság! 
Jnuénem lemet Rapni fizelőtái és feúást? 

A Nagyváradi Estilap olvasói számára meg akarja oldani a 
megélhetés nehéz problémáját. 

Még csak néhány nap választ el bennünket a tüzila ajándék kicsztásától. 

földön hosszas 

S azután rögtön következik a 400 kiló hus. 
Okvetlenül vegye meg, gyüjtse össze és tegye el az Estilap minden számát. 
A hus-ciklus ajándék 

szükségesek: 
Augusztus 21, 23, 24, 25, 26, 27 és 28. 
Ezt a hét Estilapot augusztus 28, 29 vagy 30-án hozza be a Nagyváradi Estilap kiadóhivatalába és akkor megkapja a rsásodik ajándék-jegyet. 
Mindazok az olvasók, akik a második ajándékjegy birtkában vannak, részt vesznek a hus-ajándék-ciklusban 

Meguvern család fözött 00 feifonraan 
1. renysóna srirrás égil vrarrárarókns eszír 

széf. 
. .. 

Minden családra tiz hapon keresztül minden nap egy-egy kiló hus jut. 

Akik az ajándékban részesülnek, utalványokat kapnak a leg- jobb nagyváradi mészárosokhoz és az utalványok alapján ingyen mérnek ki számukra tíz napon keresztül i-1 kiló hust. 
Az ajándékozási ciklusok iránt az érdeklődés napról-napra ic- kozódik. 
Saját érdeke tehát, hogy az Estilap minden ajándékozási szá- mát megőrizze. A hiányzó példányokat mest szerezze be a kiadóhi- vatalban, mert később nehéz lesz hozzájutni az Estilap ajándéko- zási példányaihoz. 
Mindazoknak a neveit és pontos cimét, akik nyerni fognak: az 

Estilap nyilváncsságra hozza és módot nyujt olvasóinak arra, hogy 
meégvyőződjenek, hogy az ajándék-kiosztás 
tészrehailás rélkül ias történui. 

Legyen hüséges olvasoja az Estilapnak, az Estilap íis hü ma- Önhöz. 

jegyéhez a következő dátumu Estilapok 

e 

teliesen ifazságosan, 

rad 

Iyebben ható kérdések is. 

Hövezzél 
a villamos-sinek mentét 

A nagyváradi polgármesteri 
hivataiban ma délelőtt megje- 
lentek Sass Emil igazgató és 
Stephes főilelügyelő, a városi 
villamos vasut vezetői és beje- 
lentették, hogy a villamos vas- 
ut főuti vonalának teljes átala- 
kitását látják szükségesnek. A 
városi villamos vasut már évek 
óta minden lehetőt elkövetett a 
vasut forgalmának fenntartása 
érdekében, de minden áldozat 
ellenére belátják, hogy az em- 
litett vonalon a mai rendszer 
mellett csaknem lehetetlen a 
forgalmat fenntartani. A sinek 
melletti aszfalt a folytonos ja- 
vitás dacára is tönkrement. - 
Eletveszélyes gödrök képződ- 
tek a vasut mellett, amelyek az 
egész alépitményt veszélyezte- 
tik és a forgalmat meggátolják. 
A városi vasut igazga:ói kül- 

tanulmányokat 
folytattak, s megállapitották 
azt, hogy az aszfalt egyáltalá- 
ban nem alkalmas a városi vas- 
ut forgalmának biztositására 
és az egyetlen megoldás le- 
hetősége az, hogy a sinek kör- 
nyékéről teliesen eltávolitják 
a mostani aszfaltot és az ut- 
test ezen részeit kockakövek- 
kel cserélik ki. 

Kérik a várost, hogy a fő- 
utcai villamosvasut mentét kö- 
veztesse ki. Egyben bejelentik, 
hogy tervbe van véve a sinek 
kicserélése is, amelyek az idők 
folyamán éppen a Burkolat ha- 
tása alatt lényegesen mmegton- 
gálódtak és sokáig nem birják 
ki már a megnövekedett ior 
galmat. 
.. 

William Clissold 
csütörtökön 

az Ujságiró Clubban 
Renegát-e H. G. Wells? 

Megtagadta-e régi ideáljait? 
Mutat-e a jövőre járható uta- 
kat? Munkástömegek, vagy 
szellemi arisztokraták fogják-e 
megváltani a világot? Ezek a 
kérdések még csak a leghango- 
sabbak azok közül, amelyeket 
a Clissold-vita eddiz fel- 
vetett, de vannak ezeknél mé- 

Osvát Kálmán csütörtök esti 
konteransza minden oldairól 
feltárja a Clissold komplexu- 
mot. 
Az Uiságiró Clubbot köszö- 

net illeti, hogy közönsége szel- 
lemi igényeiről ilyen magas- 
rendü módon gondoskodik. 
A konferansz kezdete csü- 

törtökön este 10 órakor, Müsor 
megvétele minden résztvevőre 
kötelező. Ára 40 lei. 
...... 

Rodolpho Valentino és 
Bánky Vilma együttes 

tilme a 

Sejk fia 
ma és holnap olcsó helyárakkal 

a Heymanban 



AZ ATLANTIC NYÁRI MOZI 
MÚUSORA: 

Kedd, szerda, csütörtök: Ma- 
lek milliomos és Hattyuk szige- 
tén. 

- Malek megérkezett. A 
rossz vasuti szolgálatnak tud- 
ható be, hogy Malek keddre, 
amikor müsorozva volt, nem 
érkezett meg. A groteszk le- 
gény valahol elbolyongott és 
most mint milliomos érkezett 
meg Nagyváradra. Kárpótlásul 
a tegnapi késésért még egy ki- 
tűnő vigjátékot ad a premier- 
kép mellé az Atlantic nyári 
mozgó. 

Heuman szinkör 

Szerda 5, 7 és 9 órakor: Sejk 
Ha, Rodolph Valentine és Bánky 
Vilma együttes tilmje, OLcsó hely- 
árakkal. 

Csütörtök 5, 7 és 9 órakor: Sejk 
Ha, Rodolph Valentino és Bánky 
Vilma együttes Hlmje. Ol/csó hely- 
árakkal, 

Vidéfre miáravétetlet 
vat ax összesg efő- 
zefes feftiüldése effe- 

vzébern ......ai 

K Öszi és séli 
szezer i 
divatlapoft í 

i érítexésik 

a Megediis i 
Miciamirodába 

2 Costumes JManteaur 150 lel 
élile - - - 150 li i 
főnfant - - 90 lei 
Confection - - 1i40 lel 
JIlan - - - 1160 lei 
Contection Moderne 145 lei 
fa Tarisienne - 17100 lei 
Juno - - - 330 lei 
Astra - - - 90 li 
Revue farislenne - 150 lei 
őrande Repvue - 150 lei 
faison Tarisienne - 115 lei 
Jaris Confection - 1325 lel 

Guermekének 
csak ugy szerezhet őrőö-, 
met, ha legujabb typusu 

hbiciii 
vesz ajándékba kényel- 
mes részletfizetésre. De 
vigyázzon, csak szolid, 
és megbizható helyen 

vásároljon 
Mindenféle alkatrészek is 

kaphatók 

ALENDANAL 
Piata Unirii (Szent László-tér) 

NAGYVÁRADI ESTILAP 

szonr 

A nemrégen alakult és csak 
most affiliált Szatmári Tennisz 
Club folyó hó 12-15. napjain vá- 
rosközi pályaavató tenniszversenyt 

amelyen 4 város és 8 egylet leg- 

den várakozáson felül jól sikerült 
és igen nivós volt. Szebbnél-szebb 
mérkőzések, váltakozó nagy meg- 
lepetések követték egymást és 
tették szinessé a nagy és jelenté- 
keny játékerőt képviselő 
nyőök küzdelmeit. 
A férfi egyes bajnokságot A Ha- 

tal játbékosok vehemens előtőrése 
és ezzel kapcsolatban a nagy 
krekkek lemaradása jellemezte. A 
középdöntőben kiesett Máthé An- 

rovics Mihály NSE 6.2, 3:6, 6:3 
arányban vert meg és Tereh La- 
jos SzSE, akit pedig Winternitz 
László KAC győzött le 7:5, 6:2 
arányban. Különösen kimagaslott 

során Staub Elek KIAC 6:4, 1.6, 
11:9, 6:2 arányban győz Petrovics 
Mihály NSE ellen és Bleyer Sán- 
dor NAC 5:7, 3:6, 6:4, 6:3, 8.6 
arányban Winternitz László KAC 
ellen. A döntőben Straub 8.6. 6:2, 
6:4 arányban győzi le a fáradtan 
játszó Bleyer Sándort. A verseny- 
szám végleges eredménye: 1. 
Straub Elek KAC, 2. Bleyer Sán- 
dor NAC és 3. Betrovics Mihály 
NSE és Winternitz László KAC. 
A női egyes bajnokságot Marton 

Lili NSE nyerte a döntőben 2.6, 
7:5, 6:2 arányban verve klubtár- 
sát Liszka Mancit. A harmadik di- 
jakon Dahinten Oszkárné NSE és 
Lengyel Klári SZTC osztozkodtak. 
Szép és értékes küzdelmek voltak 
Marton Lili győzelmei az elő és 
középdöntőkben, ahol Dahinten 
Oszkárnét és az SzSE bajnoknőjét 
Halász Bözsit kényszeritette meg- 
adásra. 
A férfi páros bajnokságot Straub 

Elek -Winternitz László KAC 
nyerte a döntőben 6:3, 6:2, w. o. 
arányban verve Bleyer Sándor 
NAC-Petrovics Mihály NSE párt, 

- Saját tudositónktól 

Nagyvárad egész társadalma 
türelmetlenül várja a nyári 
szezon mindenkori legnagyobb 
sport-eseményét, a nemzetközi 
tenniszversenyt. Az idei ver- 
seny kedden, e hó 23-án kez- 
dődik. A NAC tennisz-szakosz- 
tályának vezetősége mindent 
megtesz a verseny sikerének 
érdekében. A pál! ztetl erre az 

; 

, 

: E 
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A váradi tenniszezők szép szereplése 
Szatmáron 

rendezett Szatmáron. A verseny, 

jobb játékosai vettek részt, min- 

mező- 

dor, a kerület bajnoka, akit Pet- 

a két elődöntő mrékőzés, amelyek 

akik Bleyer Sándor kimerültsége 
folytán kénytelenek voltak a mér- 
kőzést feladni Az elődöntőökben 
Bleyerék és Tereh Lajos-Bene- 
dek Pál SzSE párt verték k 10:8, 
3.6, 6:3, 6:4 arányban, mig Strau- 
bék a Máthé Andor NAC-Czeg- 
lédy Ete NSE pár föőlött arattak 
győzelmet 6:2, 4:6, 7:5, 6:4 arány- 
ban. 
A vegyes páros bajnokságot Te- 

res ajos Halász üzsi SzSE Fár 
nyerte, szép játékkal győzve Pet- 
ics Mihály-Marton Lili NSE 
pár ellen 6:2, 6:2 arányban. A 3. 
dijakon a Henrich-Henrichné 
SzSE és a Frank-Lengyel SzTC 
párok osztoztak. 
Az ifjusági férfi egyest Czeglé- 

dy Ete NSE nyerte sorozatos győ- 
zelmeket aratva Grád MSE, Frank 
György és Princz Endre SzIC já- 
tékosokon. 
Az iljusági női egyes győztese 
Singer Gabi SzSE lett a döntőben 
6:2, 6:1 arányban verve Róth Pa- 
cit NSE. 
A verseny végeredményeképen 

az NSE szerzett 22 pontot, az 
SzSE 12 pontot, a KAC i1 pon- 
tot, a NAC 5 pontot és az MSE 1 
pontot. 

A verseny befejezése után Pet- 
rovics Mihály egy meghivásos 
mérkőzésben 6:4, 3:1, wo. arány- 
ban megverte Tereh Lajost. 
Az értékes tiszteletdijak és 

művészies kivitelüű érmek hétfőn 
este egy vacsora keretében adat- 

SzTC agilis és érdemdus elnöke, 
dr Princz Aladár adott a vendég- 
játékosok tiszteletére. Meg kell 
ezuttal még emlékezni a verseny 
sima és zavartalan lefolyásáról, 
Princz Endre és Princz Imre ver- 
seny intézők fáradhatatlan és 
sportszerüű tevékenységéről. 
Az ujonnan alakult Szatmári 

Tennisz Club ezen verseny rende- 
zésével és játékosai jó szereplésé- 
vel egyszerre ismertté tette magát 
a sportvilágban és megvetette az 

Jövő héten kezdődik 
a NAC nemzetközi tenniszversenye 

IIII 

Iratkozzék be már most 

ü Hegedis Hiriapiroda Kölcsönkönyvtáráha, 
ahol 8000 kötet könyvből 
IIII válogathat üII 

ségektől dus fejlődésnek. 

alkalomra tribunokel es ké- 
nyelmes ülőhelyekkel látják el, 
ugy. hogy minden néző egy- 
aránt jól láthatja majd a szabb- 
nél-szebb mérkőzéseket. 
A verseny nivója a tavalyi- 

nál biztosan magasabb lesz, 
mert a tavalyi résztvevőkön 
kivül számos kitünő külföldi és 
belföldi emenyitélos neve- 

Csütörtök 1927 augusztus 18 
eöct, 

pály 
érkezett be kiadóhivatalu t 

ten azonban 

tak át a győzteseknek, megyet az 

alapját egy komoly sporttevékeny- 
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Gyenge eredmények 
z éstilap 
sportpalyázatán 

E héten is tömérdek 

de az anyag igen gyenge oltibe 
Megvalljuk, kissé nehéz volt mos. 
tani pályázatunk, de azért ne 
gondoltuk volna, hogy senikae 
fog akadni, aki megfejti minden 
egyes kérdésünket. 

Az Olympia-Macabi mérkő. 
zés eredményét csak Róth 
Sándor találta el, 

mig a Sabaria-Slavia ta 
kimenetelét senkisem. 
lyes futtball-szerencse 
megtréfálta ezuttal olvasóinkat, 
hiszen mindenki Slavia győzelmei 
várt, a döntetlent tippelő Hillinge, 
Sándor kivételével, de a győzel. 
met ezuttal a Sabaria ragadta ma. 
gához és ezzel egy doboz bonbon. 
hoz juttatta Szücs Julianna olva- 
sónkat, a második dij nyertesét, 
aki nagy merészen a Sabaria győ. 
zelmét megjósolta. 
Az első dijat Róth Sándor nyer- 

te, aki minden kérdésünkre he. 
lyesen felelt meg, kivéve a Szűcs 
Julianna által eltalált Sabara- 
Slávia mérkőzést. 
A többi pályázóknak még meg- 

közelitőleg sem sikerült helyes fe. 
leletet adniok s igy a legjobb aka. 
rat mellett sem áli módunkban ez 
alkalommal a meglepetésnek szant 
harmadik dijat kiadni A jövő hé.- 

igyekezni logunk 
könnyebb kérdéseket főladni, 
hogy minél többen megoldják azo- 
kat, hogy minél többen résztve- 

lálkozó 
szeszé. 

alap Osan 

gyenek az Estilap jutalom díjai- 

Az e heti nyertesek Róth Sán- 
dor és Szücs Julianna a Hegedüs 
hirlapirodában vehetik át a jutal- 
mul kitüzött 
right" futball belsőt, illetve a do- 
boz cukorkát. 
ni 

DPLANIOL 
a legjobb növény-ételzsir 

tiszta, egészséges és 

szamnerre. 
Kapható '/4 és 1/a kilogramos koc- 
kákban. Előllittatott FUCHS BEN- 
JAMIN oradeai főrabbi ur fel- 
ügyelete alatt a Fabrica Phoenix 

S. A. R. Bucuresti cégnél 

Oradeai képviselet: 

rischer Emil 
Parcul Stefan Cel Mare 1 1 
volt Tisza Kálmán)-tér 

Telefon :. 962 

-....0000 

Aszódi atamiasa 
a Sas-palotából 

Trieszti nyerskávé kilója 108 Lei 
pörkölve 130 lei 

Szardinia doboza 16 lei 

Mézvásár kilója 45 lei 
Szalámi : Hercz, Csergő, Keszler, 
Teil, Sibiu, utóbbi kilója 200 lei 

Nemes, édes, valódi szegedi 
paprika, uj termésű 

Kinai orosz és angol teák 
megjöttek 

Aszódi-hoz 
Sas-palota 3a704 
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Egy rövid távirat Oroszor- 
ágból: Vántus Károly volt 
magyar népbiztos 48 éves ko- 
ában meghalt Moszkvában. 
Jem első hir, ami haláláról ér- 
kzik. Ezt azonban sajnos, ko- 
mlyan kell venni, s igy el- 
mondhatjuk, hogy izgatóan ér- 
lekes, forradalmi életpálya ért 
égső állomásához. Vántus Ká- 
oly csakugyan minden izében 
korszerü karrier hőse volt, 
lem mindennapos siker az 
vénylő revoluciók korában 
,ha egy kopott kis ácsle- 
ényt a hatalom kápráztató 
kiklacsucsára röpitenek fel te- 
etségének szárnyai. 
Vántus Károly a romantikus 
árad lázas forrongásából a 
agyar demokrácia ezer 
vujtó uj eszméjének kráteré- 
ól lobbant ki, amikor a Vér és 
iany szent csodáitól remegett 
taz örökéletü költő idegrend- 
kere. Mi volt itt akkor a mun- 
ásmozgalom, a szociáldemok- 
icia ? reg rendőraltisztek 
alálos titok pecsétje alatt sug- 
ik be a riportereknek, hogy a 
ert-utcán tegnap este rajta- 
töttek egy pincében a kancsi 
hrenlelden, meg a Vántuson, 
kk mindenféle bolond masz- 
gal akarják elcsavarni a 
esterlegények fejét. Majd ad 
tkik Gerő kapitány úr, aki 

szereti az ilyen szemtelen- 
veket. És bizony ugy lett, 
gy a kapitány úr kénybtelen 
ut megszokni, hogy a munká- 
k konventikulumai átalakul- 
k nyilvános gyülésekké, me- 
eken néha Biró Lajos is ott 
ut, meg Ady Endre is, sőt a 
moly Várady Zsigmond és . maliciózus Friedlánder Sá- 
uel is megjelent. Ez már nem 
ut tréfa és a rendőrség is 
adte tudomásul venni a 
gyváradi munkásság törvé- 
es szervezkedését. 

Az élen Vántus Károly. Fia- 
szőke, zömök ácsmunkás. 
an az időben már a maga 
udája: ácsvállaikozó. Mun- 
ival több épitkezésnél dol- 
Mtt. Az estéit szánta a szer- 
sre és éjjel tanult. A kávé- 
u törzsasztalnál sürün meg- Mlt az intellektuellek tár- 
ágában, de ha kint a gyülé- 

! Rácz Sanatorium ] 
RADER, Printul Carol 
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szénsav, villanyfény és iürdői, belégző curái Olcsom " csak amennyibe az elutazás Fuma és útiköltsége kerül - 
bégyítja, az ideges, kimerűlt 
ay, gyomor, bél rheumás, vér- fetény, tüdőbetegeket. - Hizó-, Wócurák. Bennlakó orvosok: 

Dr Rácz Odön igazgató, 

legyégy, 

csütörtök, 1927. augusztus 18. 

Vántus Károly 
a. e. élete, karrierje, halála 

A nagyváradi szociáldemokrata párt alapitója, aki- nek halálhirét elterjesztették, meghalt Moszkvában 
- Saját tudósítónktól - 

seken villámlott és menydör- 
gött, itt halk volt és csaknem 
az alázatosságig szerény. 
ha véleményt mondott, felcsil- 
lant tehetségének fénye. Nem- 
csak a szociálista tudósokat 
tanulmányozta, de rengeteg 
történelmi munkát olvasott és 
egy izben igen érdekes vitája 
volt a nagybirtok eredetéről, 
az Ausseroekonomische Mittel- 
ről a Huszadik Század Vára- 
don szereplő kitünőségeivel. 
Vántus tehetsége feltönt a 

központi vezetőségnél, s ami- 
kor a hires váradi épitősztráj- 
kot szerencsés befejezéshez 
vve? 

NAGYVÁRADI ESTILAP 

De 

vezette, meghivták Budapest- 
re. A Népszava munkatársa 
lett és a famunkásokat szer- 
vezte. Szövődött közben egy 
regényes szép szerelme is, fe- 
leségül vette szegény, korán 
elmult Homonnai Aibert, a ra- 
gyogó fiatal költő hugát... 
Aztán jött a háboru. Vántus 

orosz fogságba került. Sajnos, 
odakint a kommunizmus pohp- 
karjaiba dobta magát s Kun 
Bélával együtt jött haza teljes 
bolseviki felkészültséggel a 
forradalomban. 
a szerencsétlen propaganda és 
aztán már magától ment min- 
den. Az égő országra rácsa- 
pott a szörnyü proletárdikta- 
tura és Vántus Károly a szov- 
jet kormány tagja lett. N ép- 
biztos. 

Mikor hatalmon volt, tudta, 
hogy elveszett: 

V
 v* 

Megkezdődött 
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pitykét - mondotta régi bará- 
tainak - de vissza nem táncol- 
hatok... 
A kommun letörése után pár 

napig rejtőzhetett csak Pesten 
a bujdosó népbiztos. A biróság 
a nagyváradi ácsot is halálra 
itélte. De Oroszország kicse- 
rélte. És alig történt ez a vál- 
tozás a sorsában, az a hit érke- 
zett, hogy Vántus Károly egy 
oroszországi propaganda utján 
meghalt. 
Ezt a hirt megcátolták, s 

maga Vántus közölte levelei- 
ben, hogy kiábrándult a bolse- 
vizmus tulzásaiból, s hivata- 
lairól lemondva, visszatért az 
ácsmesterséghez. Nemrégiben 
aztán ismét halálhirét jelentet- 
ték. Még egyszer megjött a cá- 
folat. Most aztán Zürichen át 
és Stockholmon át megbizható 
moszkvai forrásból táviratoz- 
zák, hogy a hányatott hajó az 
élet hullámaiban összetört. 

- Az Estilap eredeti távírata - 
Párisból táviratozzák: 
Az a vihar, amely vasárnap 

kezdődött az Oceán felett, az 
elmult éjszaka borzalmas or- 
kánná erősödött a La-Manche- 
csatorna partvidékén. Az or- 
kán teljesen lehetetlenné tette 
a hajók közlekedését a csator- 
nában. 

v v
 

k
 ***3 

Durardban a vihar jeté- 
pett horgonyáról egy 
gyorshajót és a tengerre 
hajtotta. 

A hullámok között vergödő 
hajó sulyos veszedelemben 
van, személyzete éjfél óta ál- 
landó segitségkérő jeleket ad 
le rádión, de senki sem tud se- 
éé 
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Borzalmas vihar az Oceánon 
n megszünt a közlekedés 

gitségére sietni. Attól félnek. 
hogy a vihar elültéiz a hajó 
menthetetlenül elpusztul. 

A parti rádió-állomások kü- 
lönböző irányból kaptak segit- 
ségkérő jelentéseket, Ugy lát- 
szik, 

az egész Oceánon borzal- 
mas vihar dühöng. 

„Besszarábia Terentéjé"- 
nek hivják Coco st, a hir- 
hedt banditát, aki hónapok óta 
tartja rettegésben a Prúton 
tuli megyéket. Erős csendőr- 
osztagok próbálják már régóta 
kézre keriteni a rablóv-zért, 
- eddig még siker nélkül. 
A napokban aztán igen tra- 

gikus fordulata volt ennek a 
rablóüldözésnek. 
Néhány nap óta ugyanis 

Orhei-megyében, a Bezeni er- 
dő közelében, egy birtokon tar- 
tózkodott Leonid Jacu nin 
volt orosz ezredes, Russo 
nevü sógoránál. Jacunin min- 
den reggel kirándult a kör- 
nyékre, hogy farkaskutyáját 
dresszirozza. 
Tegnapelőtt reggel Jacunin 

ezredes kutyájával együtt be- 
ment az erdő sürüjébe. Amint 
ott valamiért lehajolt, hailja, 
hogy háta mögött kiabál va- 
laki: 
- Álli! Kezeket fel! 
Jacunin hátranézett és csend- 

őröket látott. 

.Mivel pedig ugy tudta, 
hogy Cocos ebben az er- 

lloülenegger nőönyógyász-oneratenr. 

EéU volt orcsz ezred 
Cocos rablóvezér üld 

A Bezeni-erdő utka 
- Bukaresti tud. táv. - 

V vvv 
v* 

csi lőttek lc 
özése közben 

Yvv 

még pedig csendőr unitor- 
misban, 

ezért futásnak eredt. A közel- 
ben a kukoricásban falusiak 
dolgoztak, Jacunin ezredes 
azok felé tartott. Közben a 
csendőrök, látva. hogy Jacu- 
nin elfutott, 

utána lőttek. 
Meglátták a tengeriiöldön 

dolgozók is, hogy csendőrök 
kergetnek valakit és 

mivel azt hitték, hogy Co- 

. 
* 
VV 
* A
 eveetét 

cos az, aki a csendőrök 
elől menekül, 

ásókkal és kapákkal ők is 
léje iramodtak. 
Egyszerre csak 

egy csendőrgolyó eltalálta 
a menekülő ezredest és ő 
holtan rogyott össze. 

fe- 

Anmikor aztán a csendőrök 
letérdeltek a halott mellé és 
átkutatták ruhájának zsebeit, 
akkor jöttek rá tragikus 
désükre. 

Ez a tévedés annak tulajdo- 
nitható, hogy az ezredest azon 
a vidéken nem ismerték és 
hogy két nappal előbb ugyan- 
abban az erdőben lőtték le Co- 

téve- 

. 

cosnak egy hivét. 
eA vv* 

NMiért nem 

A nagyváradi büntető járás- 
biróságon dár Popovici já- 
rásbiró tegnap anegkezdte a 
munkát a nyári szünet letelte 
után. Erre az első napra nem 
kevesebb, mint 

harminc tárgyalás volt ki- 
tüzve. 

azonban csak egyet-kettőt le- dőben elég gyakran járkál, hetett letárgyalni és pedig azo- 

v*v taa 
*
*
 

tlárgyalják 
a magánvádas pereket a járásbiróságon 

kat, amelyekben hivatalból ül 
dözendő cselekményekről van 
szó. Ugyanis azokat az ügye- 
ket, amelyekben a fél magán- 
vádló, nem tárgyalja a biróság 
mindaddig, amig a bélyegille- 
téket le nem rójják. Erről az il- 
letéklerovásról pedig a legtöbb 
fél megfeledkezik, holott, ha az 
illetéket kiiizetné, a per letár- gyalásának időpontját köze- 
lebb hozná.



Két kis magyar 
ügyben... 

I 
Tollftorgató kollégáim irás- 

hibáihoz már hozzászoktam, de 
hogy olvasási hibákat is elkö- 
vetnek. kissé meglepő. A 
Nagyvárad"-ban közölt cik- 
kemben nem „foglaltam állást" 
Janovics mellett. Kész és vál- 
tozhatatlan dolognak vettem,. 
hogy jön, s arra kértem, hogy 
ne elégedijék meg avval, hogy 
Ö: Janovics! Hogy igazolja is 

teletet. amelyhez az uj im- 

hozzájutott. A iormáját kiiut- 
alkalma Nagyvára- 

don. E város közönségének ál- 

ugy elragadtatva, mint a Nagy- 
váradi Estilap, de igénye a 
szellemi és müvészi megnyilat- 
kozásokkal szemben: az van! 
Hogy miből származtatja ol, a 
jóisten tudja. De van. És hamar 
el tudia választani az üzleti 
iparkodást a müvészi iparko- 
dásfól. 

Eniin - reméljük hogy 
müvészi iparkodással állván 
maid szemben: áldozatkész- 
ség is feilődik - az igényhez. 

II. 

Nem látom helyénvalónak 
azt a kaszinó-finomságot, a 
melylyel az erdélyi saitó a Ke- 
leti Ujiság dolgát kezeli. Az a 
másfélmillió lelépési dij, ame- 
lyet dr Weiss Sándor zsebre- 

radikális szellemének a meg- 
váltási ára volt. Weiss Sándor 

elyaásmit is eladott, ami nem 
volt az övé, a „Minerva 
olyasmit is vásárolt, amit nem 
kináltak fel neki, Ez az adás- 
vételi ügylet még nincs befe- 

nagyon hamar meg fogja mu- 
fatni (Weiss Sándornak er- 
kölcsileg. a Minervának anya- 
gilag is!) hogy sem megvenni, 
sem eladni nem engedi magát. 

Osvát Kálmán. 

Autó és szeneskocsi ka- 
rambolja. Tegnap esteelé 
csaknem végzetes autóbalecset 
történt a váradi főutcán. A vas- 
uti állomástól a város felé ha- 
ladt a Schenker szállitó-cég 
egyik szénnel anegrtakott te- 
herkocsiia, amikor az Ord. 337. 
számu autó, amelyet Józsa 
Miklós soffőr vezetett, eddig 
ismeretlen okból beleszaladt a 
szénszállitó kocsiba. A karanl- 
bol következtében az egyik ló 
két hátsó lába eltörött és ugy a 
kocsi, mint az autó sulyosan 
megrongálódott. A rendőrség 
meginditotta a nyomozást. 

Malek mint milhomos és 
Hattyuk szigetén. 

Pörhetikete, falporoló, kefe- 
,seprő és mindennemü saját iké- 
szitményü kefeáru legolcsóbban 
beszetezhető STERN S. ENDRE 
cégnél Oradea N. lorga Zöldfa). 
utca 10, Viszonteladóknak áren- 

sgedmény 3540.3 

. 

Mi 
NAGYVÁRADI ESTHAP 

uiság ? 
A lei ma Zür 

Zirichai mauyitdás 

söt.. aö. 

ichben: 321-50 
Váradi árfolyamok 
1927. augusztus 17. 

Beregi Oszkár szinpadon és filmen 
a Heyman-Szinkörben 

BUHMARESI 32150 , ben Ara 

BERLIN -- - - - - -12330- Pengő -- - - 2830 2850 
NEW-YORK- - - - - - 51856 Dollár -- - - 16250 16350 
LONDON- - - - - - - 2521 21 Cseh korona -- A83 486 
PARIS -- - - - - - 2033 - Svájci frank - - 3150 3165 
MILANO - - - - - - -28285 - Osztrák shilling - 2200 23,10 
BUDAPESI - - - - - - 9055- Francia írank -- 640 645 
PRAGA -- - - - - - 1539- Angol font - - - 792- 796.- 
BECS - - - - - - - - 306 Olasz lira - - - 8790 - 

Jön! A szezon legnagyobb eseménye Jjön! 

- Ssaját tudósitónktól - 

Lobontiu Emil dr, Bi- 
harmegye prefektusa a megye' 
valamennyi szolgabirájához 
és községi jegyzőjéhez körle- 
velet intézett, amelyben ifel- 
hivja őket: tegyenek sürgős 
jelentést arról, mennyire van 

tek elő 

sága kérdésében. 

A biróság 

Az amerikában hét év előtt ha- 
lálra itélt olasz anarchista, Nicola 
Sacco, a következő levelet küldie 
a siralomházból kisleányának: . 

- Drága kis Inzem, - Szeret- 
néem, ha megértenéd azt, amit 
most sebzett lélekikel és érzésem 
legmélyéből mondani fogok. 
Életem legvégső napjáig, békétlen 
szivemen fogom hordozni azt a 
levelet, amelyet nekem irtál. Sőt 
engedélyt fogok kérni, hogy a le- 
velet sirba vihessem magammal. 

- Hogy vágytam volna együtt- 
elni veled, fivéreddel Dantéval, és 
édesanyáddal, egyesülve valami 
nagy-nagy szertetetben, zöld erdő 
mélyén rejtőző kicsiny házban! 
Nyári délutánokon letelepedtem 
volna egy tölgyfa árnyékába, a 
térdemen tartcottalak volna léged 

felr 
az amarchislák az 

Bostonból táviratozzák: 
Evie Mac Hardy háza ma r 
Mac Hardy 7 évvel ezelől 

let emiatt követték el ellene. U 

alig sikerült a család tagjait a 
adatai szerint pokolgéppel 

nya továbbá 3 fia sulyos sérüléseket szenvedett. 
romok közül kimenteni. 

robbantották fel az esküdt 

A prciekfus az inséges közsédekért 
jellátva a megye lakossága bu- 
zával és tengerivel. Az allam 
ugyanis gyors gabonasegélyt 
akar juttatni az inséges vidé- 
keknek, - a piaci áraknál jó- 
val olcsóbban - és ezt az árat 
is csak pár év mulva kell letfi- 
zetni. 

Ujból főreualják 
a halálranciit anarchisták pörét ? 

Newyorkból táviratozzák: 
A bostoni legiőbb törvényszék tegnap tárgyalta azokat 

a kifogásokat, amelyeket Sacco és Vanzetti védői terjesztet- 

? 

A védők megismételték azokat a tényeket, amelyekből 
következtetni lehet, hogy jogi tévedés történt. 

A védelemnek kettős alapeive van. Az egyik az, hogy 
Thayler biró eltogultsága olyan légkört teremtett, 
lehetetlenné vált a pártatlan gazságszolgáltatás. 
az, hogy a biró saját maga képtelen dönteni 

amelyben 
A másik 

saját elfogult- 

A védök uj tárgyalás elrendelését kérték. 
határozatát pénteken hirdeti ki. 

saco megható bucsulevele kislcánuához 
és megtanitottalak volna irni, ol- 
vasni, szeretni és hinni! 

De ez nem adatott meg ne- 
künk. Elválasztott bennünket a 
balsors. Ez a haldokló öreg társa- 
dalom brutálisan kiragadott engem 
édesanyád karjaiból és a ti mély- 
séges szeretetetekből s bizonv ke- 
csikéim, ti most már hiába vára- 
koztok rám... 
- De tudom, hogy derék gyere- 

kek lesztek. Tudom, hogy tudjá- 
tok, hegy minden pillanatban ma- 
gam mellett érezlek benneteket és 
oly sok meginditó dolgot mondok 
nektek! 
- Köszönd meg nevemben ba- 

rátainknak, hogy oly sokat harcol- 
tak szabadságomért és hadd őölel- 
jelek sokszor, nagyon sokszos te- 
ged, fivéredet és édesanyádat. 

Apád: Niícola Sacco, 

céDik cshüdi házát 
eggel fél négykor a levegőbe repült. 
t esküdt voli a Sacco és Vanzetti ellen folytatott pörben és nyilvánvaló, hogy a robbantási merénylée- 
gy az esküdt, mint felesége és leá- 

A tüzoltóságnak 
A nyomozás 
házát. 

Csütörtök, 1927. augusztus 

" A nagyváradi kávésok 
/ 

vendéglősök egyesületének 
küldöttsége ma délelőtt tiszt Nag 
gett Lobontiu Emil dr AGe 
gyei prefektusnál. A küldöt. .iya 
get Fühndrich 7oam 

egyesületi elnök vezette 
részt vettek még benne: Va 
Sándor, Rein Jenő, Popo, 
Sándor és Wégner Mór. 

Malek mint milfiomos és 
Hattyuk szigetén. 

"* A rel. egyházmegye köz, 
lése. A bihari református es. 
megye ma délelőtt tartotta 
gyülését, amelyen Sulyok [st 
püspök is megjelent. Az espe 
választás eredményének és 
legdi József fősondnok lemop 
sának két ( 
és meglehetősen élénk vitát k 
pontja voli a közgyülésnek, e 
egyik az, hogy a relormátus já 
iskolának és internátusnak ; 161] 
az egyházkerület elé ís tartozu 
A másik pedig Tarnóczy Lajos, T0I 
az az inditványa, hogy törö 
el a harmadfoku biróságot, szásg 
ez - ugymond - jog és törve mérr 
szerint sem működhe:i. Az szepte 
kérdést Ujialussy Sándor előa Nag 
ismertette és ehez szólott ho 
Sulyok István püspök, aki azt 
tegette, hogy ez az objektum 
adakozásból létesült. Ugyan 
ehez a kérdéshez szólt hozza 
Czeglédy Miklós is, aki az előa 
val szemben más álláspontra 
lyezkedett. Lapunk záttakor 
közgyűlés még tart. 

Malek mint milliomos és 
Hattyuk szigetén. 

* Orvosi hir. Dr Keszl 
Hermann fül-, orr- és gége 
vos hazaérkezett és rende 
seit uira megkezdte Rir 
nóczy-utca 2. szám alatt. 

' Tilos az utcákon való 
portosulás és fölvonulás. 
nagyváradi rendőrpre ektur: 
már korábban kiadott rend 
tére való hivatkozással m 
egyszer figyelmeztet mind 
kit, hogy az utcákon való « 

tészeti 
hard r 
bontiu 
lektus: 

sa a 
agilag 
ust. 

lobonti 
Ha a ná 

íy a ha 

köl me 
nóga tás 

-Biha 
ektus 
netettel 
keit, 

uaki p 
ak. Szi 
tet és 
égükke 
ország 
mét fe 

ági pr 
oldása 
eemay 

Nől 
portosulás, menetek és felvol 
lások szigoruan tiltva vannalót po 
sőt az egyházi körmenetek 
csupán a 17-ik divizió előze agy v 
engedélyével tarthatók meg W él 

egbizható minőségben chiffo 
damastok, szines fehérnemi 
tistok, étkező-készletek Lei 
Márton R.-T-nál szerezhető 

' A kerületi kapitányság 

Mahuta 

Véget 

ikonte: 
ná! kell benyujtani a följelede zák: 
seket. A nagyváradi államro "encia 
őrség miheztartás végett köl A küli 
hogy minden följelentést az ték : 
lető kerületnél kell megteli tét, ma 
A kerületi kapitányságok mellet 
álló hatáskörrel rendelkeznek tek a 
akár bünügyben, akár más te ut é, el 
mészetü ügyekben jogukban 
intézkedni. A rendőrség ezi Lele 

ogató 
Nitónk 
Ma-i á 
beztos 
Mdőrs« 

az intézkedéssel elejét aka 
venni annak a rossz szokási 
hogy a publikum minden 
csirkelopást egyenesen a D 
ektusnak, vagy a rendőris 2 . s t gatónak akar jelenteni. o 

egjobb minőségü gyönyörű kimi mak a 
zásu divat- delainek szezon imike 
reklámára Lei 40.- Leitner ket 
ton R-T nál. tel 

k 8 az x Nagy meleg ellen. lez10 is v 
a Dreher-Hagganmacner : 
Hüsit. üdit, kellemes. 



örtök 1927. Algusztus 15, 

Dalamit akar 
4. jfabéry Géza 

agyvárad mai cikkében Ta- 
az Estilappal foglalko- 

olyan „szupermüvelt" stilus- 
amelyet legnagyobb sajnála- 

a, többszöri olvasás után sem 
uk megérteni. Sajnos, a mi ho- 

eliogi azt az uj erdélyi íro- 
mi stilust, amelynek ő az egyik 
icla,. Nagyon kérjük Tabéry 
át, ezentul ne írja meg, hanem 
mondja el egyszerü kereset- 

szavakikal, ugy, ahogy cívilben 

ok, mi készséggel megtesszük 
a szívességet, amelyet elérni 
jt és esetleg ijoglalkozank a 
mélyével is. De előbb tudnunk 
1hogy miről van szó, mert nem 
ink a betü-rejtvények megfej- 
k 

hévváradon lesz 
romániai mérnökök 
zágos Monéresszusa 
A mérnökök országos egyesüle- 
szeptember 25-én kongresszust 

h Nagyváradon. A konéresszus 
készitői: Gavra Sándor állam- 

azt ytészeti főnök és Poldesz 
im hard ma délelőtt telkeresték 

tontiu Emil drt, Biharmegye 
lektusát és megkérték: támo- 
a a megye erkölcsileg és 

Hra ynéllag ezt a mérnökkongresz- 

r lobontiu dr prefektus biztosi- 
ha a nála járó két meérnőököt, 
(y a hatóság és a közönség ré- 
kől messzemenő, szeretetteljes 
hógatást fognak kapni. 
Biharmegye - mondotta a 

lektus - annál is inkább nagy 
ketettel várja az ország mer- 
eit,, mert hiszen gazdag 
maki programot alkotott ma- 
uk. Szivesen fogadjuk a mérnő- 
et és felkérjük öket, hogy se- 
égükkel járuljanak ahhoz, hogy 

szl 

mét felhivják Biharmegye gaz- 
igi problémáira, amelyeknek 
boldása - közérdek. 

Nől tavaszi kabátok 
1200 leitől 

Nől ponduolók és ruhák 
195 leitől 

nagy választékban a legszebb 
kivitelben 

Méher Model-áruház 
Mahuta 18zi. lános)-utca 6. sz. 36
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Végetért a nemzetközi egy- 
Ikonleúencia. Budapestről táv- 
uzák: A nemzetközi egyházi 
erencia tegnap befejezte ülé- 
A külföldi résztvevők megte- 
iték a magyar főváros kör- 
ét, majd lerándultak a Debre- 
melletti Hortabágyra, megte- 
ék az Aggteleki csepkőbar- 
t és elhagyták az országot. 

Lel lepieztek egy vasuti 
eató bandát. Bukaresti 
Wtónk táviratozza: A CFR 
Ma-i állomásán másfél év 
osztogatták a vagonokat. 
mMőrségnek csak most si- 
ta tolvajokat felfedezni. 
mint egy millió leire fug 
hak a holmiknak az érté- 
Imiket a vagonokból ellep- 
tetteseket letartóztat- 

Waz orgazdák őrizebe- 
Eis várható. 

otunk olyan szük, hogy képte- 

sélni szokott, hogy mit kiván 

ország gazdasági köreinek fi- 

tan töltse, de különösen a szél- 

öreg beteg, 

NAGYVAPAI ESTHAP , 
... 

tét . 
veee 

Ma reggel hat órakor a nagy- 
váradi elmekórház belgyó- 
gyászati osztályán egy 
matikus beteg, egy öreg váradi 
munkás öngyilkosságot köve- 
tett el, beretvával átvágta a 
nyakát, s mire észrevették, el- 
vérzett a kórházi ágyon. 
Pár nap előtt jelentkezett fel- 

osztályos főorvosnak, hogy 

már régebben is kezelte az 
öreg munkást, ismét felvette a 
belgyógyászatra és a legti- 
gyelmesebb ápolásban részesi- 
tette. - 
Tegnap este ismét csillapitó 

porokat adtak az öreg munkás- 
nak, hogy az éjszakát nyugod- 

viharos időjárás miatt egész 
éjjel fuldoklott. és betegtár- 
sainak keservesen panaszko- 
dott helyzete miatt. 

Reggelfelé megnyugodott az 

leteküdt ágyára és magára 
huzta a takarót. 

Hosszu ideig csöndesen fe- 
küdt az öreg Magyar az ágyán, 
szobatársai azt hitték, hogy 
végre megpihent és elaludt. 
amikor egyszerre 

hörgés és haláltusa hallat- 
szott az öreg ágya felől. 

Azonnal értesitették az 
ápolónőt, aki odarohant az 
öreg Magyar ágyához és a be- 

aszt- 

vételre az eilmekórház bel- 
gyógyászati osztályán Ma- 
gyar János 60 éves Rendes- 
telepi téglagyári lakos, aki 
évek óta asztmatikus bántal- 
makban szenved és már több 
izben állott kórházi kezelés 
alatt Váradon is. 

Az öreg Magyar János el- 
mondotta Pacala Virgilné dr 

tiz év óta nem tud ágy- 
ban ieküdni, 

mert azonnal fuldoklási roha- 
mot kap és ezért 

az egész éjszakákat szé- 
ken ülve tölti 

Dr.Pacala iőorvosnő, aki" 

nak, igen örvendetes 

v 

munkás 

átvágott nyakkal, 

iagyva találta. 
Ott feküdt mellette a beret- 

vája, amelylyel az elkeseredett 
ember a takaró alatt átvágta 
a nyakát. 

vérbe- 

AAAA . 

M 

Üneyiükossag azelmekórházban 
Borotvával elvágta a nyakát egy életunt öreg 

váradi 

..................... ............... .....0 ........ 
1 " 

vágás olyan erős vo 
hogy 

kettészelte a gégéjét is 
és azonnali halálát okozta, Der- 
cek alatt elvérzett. 
A rendőrség és az ügyész- 

ség azonnal meginditotta a 
vizsgálatot, megállapitotta azt, 
hogy öngyilkosság történt és 
felelősség senkit sem terhel, 
mert a belgyógyászati osztá- 
lyon igen sok beteg tart magá- 
nál beretvát. 

v* 

Sopronból táviratozzák: 

Báró Berg Tibor, az ismert 
urlovas, aki nevét a Budapest- 
konstantinápolyi távgyalog- 
lással, tette nevezetessé, fele- 
ségével együtt tegnap a deve- 
cseri országuton sulyos autó- 
szerencsétlenséget szenvedett. 
A kocsi Devecserbe igyekezett 
a javitás alatt álló országuton. 
Az uttest közepén egy kőrakás 

e 
v*.... 

e ** e ** *** 

fat iy 
volt, amely nem volt kivilá- 
gitva. Az autó ráhajtott, ielbo- 
rult és 

maga alá temette a báró- 
mnöőt, 

aki sulyos koponyazuzódáso- 
kat és kartörést szenvedett. - 
Berg báró sebesülése köny- 
nyebb természetü. Mindkét se- 
besültet a seproni kórházba 
szállitották. 

a magyar 
Budapestről táviratozzaák: 
A vasipari munkások sztrájkja 

ügyében a tegnapi tárgyaláson, - 
amelyet a minisztereinök helyette- 
se vezetett, nem történt megegye- 
zés. 
A munkások képviselői ragasz- 

. .... 

**. 

... 

6e e 

Még mindég nincs béke 
vasiparban 
kodtak követelésükhöz, amit 
azonban a munkaadók szerint le- 
hetetlen teljesiteni. 
A tárgyalásokat ma folytatják. 
Vass miniszter kijelentei? e, hogy 

minden reménye megvan a meg- 
egyezésre. 

v6 ..... 

Teljesen 

- Saját tudósitónktól . - 

A tiszti főorvosi hivatalban 
most állitották össze Nagyvá- 
rad közegészségi állapotának 
félévi mérlegét és ez a statisz- 
tika, dacára a gyümölcsszezon- 

javulást 
mutat a multhónapvégi adatok- 
kal szemben. 

A jelentésből mindenekelőtt 
megállapitható, hogy - 

a ijiárványos- betegségek 
száma állandó csökkenő 
tendenciát mutat 

teget 

teéAAA 
et * 

kielégitő 
Várad közegészségügyi állapota 

tőző betegek állapota szintén 

A jelentés annál is inkább 
megnyugtató, mert hiszen meost 
van a legnagyobb gyümölcs- 
szezon és különösen a polgár- 
ság szegényebb osztálya fo- 
gyaszt igen nagy mennyiség- 
ben gyümölcsöt. 

Gyermekkocsik 
ernyők, gummizások, 3707 
szakszerü javitások 

] 

gyermekkocsi 
Szű ke Mik l ós üzemében 

s a járványkórházba utalt ier- 

! 

Piala Unirii 16., Sanuna (Nanucinus-u.1 sarok 

i
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5 keréhpárok r 
és a legjobb gyártlmányu KkKerék- 

részletre i. Alkatrészek, javitások 
szakszerüen, olcsón 

É LEN gépraktár és 
iavitómünely 

H. Eisenberger Piata M. Viteazul 5. 
3758 INagypiac-tér) 

Árverési hirdelmény 
Szilágymegye Zovány község- 

ben néhai Orbán Gyula hagya- 
tékát képező egy házastelek 3 
szobás lakás, konyha, speiz, 
gazdasági épületekkel, nagy gyü- 
mölcsös kerttel szeptember 4-én 
nyilvános árverésen a legtöbbet 
igérőnek eladatik. Kikiáltási ár 
200.000 lei. 

Előljáróság. 
Angol-szövet raktár. 

Urakat izléssel és 
elegánsan öltöztet 

Hackmayer 
angol szabó-cég 

Avram lancu (Kossuth)-u, 2. 

Szolid árak 

párok bámulatos olcsoón kaphatók 

lrek. 

NAGYVÁRADI ESTILA 

APRÓHIRDETE 

TÖBB csinos egy ágyas butoro- 
zot szoba, központban azonnalra 
világitás, kiszolgálással együtt, ha- 
vi 1500 leiért kiadó. 
„Metropol' szálloda portásánál. 

ÜRES kis szobát esetleg kamrá- 
val keres magános ember, lehet 
szuterinben is. Cimet Hegedüs hir- 
lapirodába kér. 678 

EGY SZOBA KONYHAÁS LA- 
KÁST, vizvezetékkel október vagy 
november elsejére keresek. Co- 
galniceanu (Várady Zsigmond) 
utca 23. 

KÖZPONTBAN 2 butorozott 

ké- 
720 

SZOBA, konyhát üresen kere- 
sek. Cim Hegedüs hirlapirodában. 

Cimet Hegedüs hirlapirodába 

KÖZPONTBAN 1 vagy 2 helyi 
séget raktárnak keresek. Cimet a 
Hegedüs hirlapirodába kérek. 780 

SZOBA, konyhás lakás butorral 
azonnal átadó. Cuza Voda (Szacs- 
vay) utca 68. 772 

LAKAÁSOK 5 parketes, 4 par- 
kettes lelépés nelkül, vannak 4, 3, 
2, 1 szobásak, butorozott szobák. 
fürdőszobával. Weisz Gizi, Matei 
Basarab (Nyomda) utca 4. Telefon 
10-22. 774 

freund Benjámimn 
ekszerész-üzletéi 
kényszerüségből ideiglenesen Sa- 
guna (Kapucinus)-utca 16. alá 
helyezte át. Orát, ékszert, lát 
szert leszállitott árban árusit. - 
Aranyat, ezüstőt, brilliántot 
magas árban vesz. 2818 

Ai lizést 

EGY szoba, konyha és egy istal- 
ló kiadó. Velence-part 81-c. Kő- 

EGY vas aktaszekrény megvé- 
telte kerestetik. Bourne Co. Av- 
ram Jancu (Kossuth) utca 16. sz. 

Bővebbet 

szobát orvosi rendelőnek keresck. 

781 

asa.msasoa.msamamanaa 

FÖSZERÜZLET forgalmas utcán 
más vállalat miatt átadó. Cim a 
kiadóban 747 

TUZIFAAPRITÓ, kétikaru bal- 
ta eladó, Cim Hegedüs hirlapi:o- 
dában. s2 

TIZENKETSZEMÉLYES com- 
plett ezüstkészlet, vitrin, ingaóra, 
szalonasztal eladók. Mindennemü 
szőnyegek javitását vállalom. Bal- 
la, Károly herceg (Szilágyi Dezső) 
utca 290. 779 

ELADÓ modern fekete ebédlő 
vitrinnel, 2 fotellel, 26 ezer, háló 
szoba sodronnyal, betéttel, hen- 
cser takaróval, 25 ezer, konyha- 
butor, csillár, hintaszék. Weisz Gi- 
zi, Matei Basarab (Nyomda) utca 
4 Telefon 10-22, 

elaikatmazás]s
 

713 

UJSÁGÁRUS Hukat, havi fize- 
téssel felvesz Katona, a kishidnál. 

686 

JÓL főző mindenes szakácsnő 
azonnalra felvétetik Lengyel ari- 
divat üzlet, Ferdinánd király (Rá- 
kóczi) ut 5. 764 

GYORS- és gépiró (vagy nő) 
aki a német és román nyelvben 
teljesen perfekt, azonnal lelvéte- 
tik Felsődernára. Irásbeli ajánla- 
tok Banca Minelor, Tileagd 2. 
cimre küldendők. 751i 

TISZTVISELÖNŐ, hosszu 
praxissal, bármilyen állást keres. 
Cim Hegedüs hirlapirodában. 756 

GYERMEKEKHEZ felügyelni 
délutánra ajánikozik intelligens nő 
Cim Hegedüs hirlapirodában. 755 

ELÁRUSITÓ segéd feltétlen 
ügyes eladó felvétetik, remánul 
tudó előnyben részesül. Ajánlatot 

LE CARL zeneműkladó LEIPZIG [/ 

Csütörtök. 1927. augusztu 

UTAZOI KERESEK 

lavrancea (Ritoók Zs1gmondj) 
32. szám. 

FIATAL könyvelő Szog 
megtartásával állást keres Cin 
kiadóban. 

- 

éves nőtlen fiatalember, néme 
románul, magyarul tudó, álj. 
jól fizetett, alkalmazast n er 
Ajánlatok fényképpel benyujt 
dók vasárnapig. Thiess Emi, 

GYERMEKSZERETő, int 
gens, megbizható nő, szépen ki 
munkál, háztartásban segédk. 
gyermekek mellé vagy háziki 
szonynak, esetleg beteg m 
ajánlkozik, nem nagy fizetésre 
kább jó bánásmódra reflektál 
tei Corvinul (Batthányi) ut, 

BPERFECT szakácsnő állás 
res. Cim a Hegedüs hirlapiro 
ban 

BEJÁRÓ főzést vállalok, 
Decebal (Vitéz) utca 25. Nag 
nál. 

KÖNNYEBB házi át vál, A 
kosztért idősebb asszony. Picta ügy 

CGrigorescu (Mészáros) utca 2. sz er 
rösné. ; 

dula 
Könyvelőnő, mielőbb belépe, natk 

kerestetik. Irásbeli ajánlatok 5 fen 
zer őt Lengyel céghez. vár: 

ROMAÁN, magyar gépironő d en 
utáni foglalkozást keres. Cl a Pi 
Zigre iroda. hog: 

e kÜLÖNFÉLÉK 
TÁRS kerestetik központ, amil 

levő kitünő üzlethez, esetleg jÖVé 
adó. Bővebbet dr Zoltánnál, A De 
ján-palota. tott 
a - : publ MEEN 

körtelen kivüli itel 

770 I irodába kertük. 798 / Str. Cuza Voda (Szacsvay-u.) 36. tán y 
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olcsón és kifogástalanul elké- . ; e ame ve em 1 Veleze egy szenzációsan olcsó kiadványai árs 
Saándor)-u. 11. ajtó 5., vállalnak ül : - vag 

enya Godard-Album Die kleine Mozart- k Átadó TI 10 kiválogatott zongoradarab Spieler. ből 
közponíban: E I. Mazurka. II. Walzer. A legszebb Mozart-operákból cess v4 ; im Am Spinnrad. fin) Morgen és darabokból egy gyüjtemény közt 4 szobás lakás ma- II Berceuse stb. - Árd 80 lei hegedü-zongorára, 37 darab egy 2ait 
gánházban. Több ki ! kötetben. - Ára 9C lei. cint 
palnagyobb dekés I Bergmüller: 20 Etüden Der kleine Beethoven- radn 

Eladó hó stba aus Op. 100. 105. und 109. Spicier- lesz 
a * harak ! II Kis szalonelüdök kezdők szá- Beethoven müveiből 18 kis da- tire Uiváros központjában üzletház mára, könnyü letétben. rab, könnyü letétben, hegedü és 

gaánház, 2 szoba, ő dala ...i Der Kino-Kapellmeister. ha 
lveártl a ferttal 200000 E Mozizenekaroknak alkalmas kisérő zene, de kiváló szórakozlató muzsika hegedüre gelji nmellekutcáján modern báz 2-sze: Ili zongora kisérettel. 15 pompás szám van a kötelben: Mignon, Leichte Cavallerie, M obás lakással esetleg felerése: Gounod: Frühlingslied, Amerikana ,polpourri, a legismertebb amerikai dalok stb. hes ben is nagyon kedvező fizetési Ara 160 lei ! eg feltételekkel. III el. szini 
Ardcal-irod a = Kérjen Rühle-kiadványokról jegyzéket ingyen. 

főposta mellett Minden kottát azonnal szállit a e é i e. ; A miela 7 Hegedűs Hirlapiroda zenemii-osztálya aató 
Sonnenfeld Adolf-nyomda r. t = ma 

vitte 


